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Ως κίνηση που απευθύνεται σε εργαζόμενους μηχανικούς που αντιλαμβάνονται τον κοινωνικό τους ρόλο από τη 
σκοπιά εξυπηρέτησης των εργαζόμενων και της κοινωνίας και όχι από τη σκοπιά των συμφερόντων του κεφαλαίου 
που το τελευταίο διάστημα έχει επιδοθεί στην καταστροφή κάθε τελευταίας αδόμητης έκτασης για εξασφαλίσει νέα 
πεδία κερδοφορίας και να ξεπεράσει τις αντιφάσεις της οικονομικής κρίσης, δεν μπορούμε παρά να στηρίξουμε τις 
προσπάθειες των κατοίκων των Εξαρχείων για ένα θέμα που μας αφορά ακόμα πιο άμεσα μιας και το εν λόγω οικό-
πεδο είναι ιδιοκτησίας του ΤΕΕ, για τη δημιουργία πάρκου. Οι ανακοινώσεις είναι από το blog της ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΕΞΑΡΧΕΙΩΝ exarchia.pblogs.gr και οι φωτογραφίες από την προσπάθεια των κατοίκων να πάρουν 
την υπόθεση στα χέρια τους ξεκινώντας την δεντροφύτευση και την αποξύλωση της ασφάλτου και των διαφυμιστι-
κών πινακίδων του χώρου στις 07.03.09. 

Τα Εξάρχεια είναι μια πυκνοχτισμένη περιοχή κατοι-
κίας της Αθήνας, μια γειτονιά με ψηλά κτίρια και στενούς 
δρόμους σε μια πόλη που πνίγεται από το καυσαέριο. 
Ταυτόχρονα, αποτελούν κομμάτι του κέντρου της πό-
λης, γεγονός που συνεπάγεται τη συγκέντρωση δρα-
στηριοτήτων που προσελκύουν μια πληθώρα επισκε-
πτών όλες τις μέρες και ώρες.  

Σε αυτή, λοιπόν, τη γειτονιά που η ανάγκη δημιουρ-
γίας χώρων πρασίνου είναι επιτακτική παρατηρείται έλ-
λειψη σε αδόμητες εκτάσεις, που θα μπορούσαν να δι-
αμορφωθούν σε δημόσιους χώρους και να προσφέ-
ρουν μια ανάσα από το τσιμέντο της πόλης.  

Σε αυτά τα πλαίσια, οι κάτοικοι των Εξαρχείων δυ-
στυχώς πληροφορηθήκαμε πως ενώ η δυνατότητα δημιουργίας ενός χώρου υψηλού πρασίνου στη 
συμβολή των οδών Χαρ. Τρικούπη, Ναυαρίνου και Ζωοδ. Πηγής, σε οικόπεδο ιδιοκτησίας του Τεχνικού 

Επιμελητηρίου, υπάρχει εδώ και δεκαοχτώ χρόνια, ο δήμος δεν έχει 
προχωρήσει ακόμα στις απαραίτητες ενέργειες.  

Σύμφωνα με απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ το 
Μάιο 1990 (1203/15.5.90) που αποστέλλεται στο Δήμο Αθηναίων, 
ζητείται τμήμα 1476 τ.μ. «να χαρακτηριστεί ως χώρος πλατείας λόγω 
του ότι η θέση του παραπάνω τμήματος του οικοπέδου είναι ιδιαίτερα 
ενδιαφέρουσα από πολεοδομική άποψη». Ταυτόχρονα το ΤΕΕ ζητά να 
αποζημιωθεί με τίτλο μεταφοράς συντελεστή δόμησης και αυτός ο 
συντελεστής να μεταφερθεί στο οικόπεδο ιδιοκτησίας του στο Μα-
ρούσι. Στο οικόπεδο αυτό έγινε αργότερα αρχιτεκτονικός διαγωνι-
σμός για το νέο κτίριο του ΤΕΕ αλλά τα σχέδια δεν προχώρησαν.  

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αθηναίων, το Νοέμβρη 1990 
(1673/ 7.11.90) αποφάσισε ομόφωνα την αποδοχή της πρότασης 
του ΤΕΕ τονίζοντας ότι προτεινόμενη «η μετατροπή του χώρου κρίνε-
ται απαραίτητη επειδή το οικόπεδο αυτό είναι κατάλληλο για τη δημι-
ουργία πλατείας, σε μια κεντρική πυκνοκατοικημένη περιοχή της Αθή-
νας, η οποία έχει απόλυτη ανάγκη από σημαντικού μεγέθους κοινό-
χρηστους χώρους».  

Τα προηγούμενα χρόνια, το οικόπεδο χρησιμοποιούνταν ως υπαί-
θριο parking, όμως η μίσθωση έληξε πρόσφατα και το ΤΕΕ φαίνεται 
πως ενδιαφέρεται εκ νέου για το οικόπεδό του. Σε ερώτημα του το ΤΕΕ 
προς την Υπηρεσία Σχεδίου Πόλεως - Τμήμα Πολεοδομικών Μελετών 
σχετικά με το ισχύον πολεοδομικό καθεστώς στο συγκεκριμένο οικόπε-
δο, έλαβε τον περσινό Ιούλιο την απάντηση ότι «ο χώρος είναι οικοδο-
μήσιμος με παρόδια στοά 3 μ.». Η συγκεκριμένη απάντηση αποτελεί 
απόδειξη πως ο δήμος ποτέ μέχρι σήμερα δεν προχώρησε στην υλο-
ποίηση των όσων υποσχέθηκε, με αποτέλεσμα τον σημερινό κίνδυνο 
οικοδόμησης του οικοπέδου.  

Οι κάτοικοι των Εξαρχείων, κρίνοντας πως με αυτό τον τρόπο θα 
βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στη γειτονιά μας, διεκδικούμε από το δήμο 
να προχωρήσει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την απόκτηση του 
ακινήτου και τη δημιουργία ενός δημόσιου κοινόχρηστου χώρου υψη-
λού πρασίνου, άμεσα, προτού εκδοθεί η όποια οικοδομική άδεια. 
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